



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ГАЗЕТА
ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ
1917 ГОДА

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ПЯТНИЦА, 11 НОЯБРЯ 1988 ГОДА

№ 259 (20479)

Цена 3 коп.

МЫСЛИ ВСЛУХ

Реабилитация не подлежит...

С выходом в свет постановления ЦК КПСС «О ходе выполнения постановлений ЦК КПСС по вопросам усиления борьбы с пьянством и алкоголизмом» обнаружилось противоречивое понимание толмачами того, на «чью мельницу льет воду» этот партийный документ...

Отражением этих противоречий в очередной раз стала редакционная почта. Многие читатели, вместе с выходом постановления ЦК КПСС и введением талонной системы продажи алкоголя в Томске, высказывают свои мнения. В наши дни взаимисключающий характер этих мнений не вызывает удивления. Вопрос в том, насколько они далеки от истины, насколько они эту истину отражают.

Вот несколько примеров.

«Это манифест наступления на трезвость», — таково мнение группы активистов общества борьбы за трезвость из томского Академгородка.

«Мы ждали окончательного решения, как избавиться от пьянства, а дождались... Сколько еще теперь неурядиц разного рода будет? Кому это нужно? Горько женщинам».

«В наших семьях пусть останется покой, который мы с трудом обрели. Пишу от имени таких же женщин, как и вы, но письмо будет в мусорном ящике, ведь вы читаете письма только пьяных и уступае только им. Все для них».

«Нас уверяли, что никакого ослабления борьбы не будет. А что же теперь? Спиртное по-прежнему в каждой семье. Неужели таким способом можно бороться за счастливые семьи?»

Это выдержки из писем томичей Л. Бакировой, Т. Киселева, А. Чесноковой, Н. Строгановой, Н. Плотниковой, Х. Шуваловой. И это только малое количество мнений, суть которых сводится к тому, что принимаемые сегодня меры — это поражение трезвеннических принципов, уступка пьянству, его реабилитация.

А что же другая сторона? Она представлена письмами, требующими полного возврата к практике торговли спиртным, существовавшей до мая 1985 года. И еще, эта сторона... цит.

Вот несколько фактов из милицейской хроники за недавние праздничные дни.

Увеличилось количество бытовых преступлений на почве пьянства. В с. Курлек пьянка завершилась поножовщиной и убийством.

На улицах появилось значительно больше пьяных, количество доставляемых в райотдел полиции поднялось до 70—80 человек вместо 50 раньше...

За несколько дней после выхода постановления ЦК КПСС не раз пришлось усылать от хозяйственников, партийных работников опасение: «Теперь опять жди сбоев в производстве. Пьяница опять будет нарушать ритм. Так хорошо было эти три года...»

А теперь давайте порассуждаем над всем этим. В рассуждениях не обойтись без того, чтобы не вспомнить обстановку, в которой принимались решения и в центре, и на местах в 1985 году. Главным в этой обстановке было желание абсолютного большинства людей, чтобы в борьбе с пьянством было предпринято нечто переломное, решительное, исчерпывающее, вносящее «осветительный кол» в этот «перехиток», ставший угрозой людям не только на социальном, но и на биологическом уровне.

Большинство всего населения мало, мало закрыто винных магазинов; мало сокращена продажа, мало «сухих зон».

Можно ли признать эту работу напрасной сегодня? Конечно, нет. Ведь тогда надо было бы признать лишними жизни около двухсот человек, сохраненные в области за три года, когда количество пьяных убийств сократилось более чем вдвое.

Тогда надо сбросить со счета судьбы почти 1.000 человек, не изувеченных в пьяных драках за это время, и тысячи других людей, не покорившихся автомобильным наездам, рофам по вине пьяных водителей. Тогда надо было бы закрыть глаза на факт, что в медальрезультатах области вместо 55.000 человек в год стало отмечаться вдвое меньшее количество людей. В конце концов, надо было бы совершенно забыть о том, что почти 200 рублей, тратившихся раньше за год средствстатистическим тоном на спиртное, стали расходоваться на продукты или откладываться для удовлетворения потребностей совсем иного рода, чем потребность выпить. Трезвым стало производство. Надо не забывать, что сегодняшний спирт на прилавках магазинов — с трезвыми без всяких кавычек, ферм.

Кто скажет, что это плохо? Но рядом: расплодилось стало изощренно-технологическое, стало изощренно-технологическим самогонарием; исчезли из продажи сахар, конфеты; исчезли из свободной продажи товары, хоть чуть-чуть отдающие спиртным; стала фатальной спекуляцией водкой, вином, дрожжами, на которой уже специализируются большие группы населения.

Лихорадит производство, маломальски связанные с применением спирта. Реально сократившись в первые два (после 1985-го) года, пошла вверх «пьяная» преступность. И вот уже строгая миллионная статистика отмечает: с начала текущего года в пьяных драках убито на треть больше, чем в прошлом году, на двадцать процентов увеличилось число дорожных аварий, совершенных пьяными водителями.

Можно ли, сохраняя чувство политической ответственности за состояние дел в обществе, не замечать всего этого?

Обращает на себя внимание такой факт. Многие участники бесед о существе проблемы, на решение которых нацеливает постановление ЦК КПСС, легко сбиваются на укоры этому документу. Как-то не сразу доходит и усваивается его главная мысль: укор всем нам в желоботности-односторонности администрирования, узости понимания проблем, в неумении людские дела решать не просто для людей, а прежде всего — с людьми.

Нельзя пройти мимо и другой принципиальной черты этого документа. Она заключается в том, что наша перестройка начинается с собственной истории, начинает извлекать уроки, исправлять односторонность, быть способной к маневру.

В чем смысл сегодняшнего маневра в борьбе с пьянством?

Разумеется, он заключается как раз в возрождении борьбы, в переходе от упрощенного, плоского понимания задач партии и общества к более основательному, комплексному реальному взгляду на реальную жизнь.

Нельзя медлить с этим маневром. Между тем, такое промедление становится все более настоятельным фактом. Мы продвинулись вперед, пока только на линии чисто административных мер и решений, введенных талонно, увеличено в областном центре количество магазинов, торгующих спиртным. До всего комплекса организационно-политических, пропагандистских, правовых и иных мер руки не доходят.

Мимо проблем борьбы с пьянством прошли недавние отчетно-выборные партийные собрания. По такому же пути могут пойти и начинающиеся в субботу районные партийные конференции. Поставим вопрос так: могут ли в общественном сознании осуществленные меры по упорядочению торговли спиртным в Томске отразиться иначе, чем как отступление перед пьянцами, если вместе с ними не поднялась настоящая «девятый вал» борьбы с пьянством? Да что «девятый вал!» Не делайте самого элементарного. Ложится тихо в столы большинство сообщений из милиции о поведении пьяниц. В областном центре прекратила существование треть товарищеских судов. Перестали работать 50 народных дружин, Ленинский и Советский районы оказываются не в состоянии выставить на охрану общественного порядка более 50—70 человек при потребности, диктуемой реальной обстановкой, гораздо большей. Да разве только к этому привычному, почти рутинному набору сводятся необходимые действия? Нам надо утверждать широкое понимание того, что трезвая жизнь — это во многом по-иному организованная жизнь. Просто хочется подержать мысль нашего читателя А. Федина из с. Монастырка Шагарского района: «Надо смелее развивать подряд, аренду, кооперативную деятельность», — пишет он. — Тогда пить некогда будет...»

Почему не слышен голос в борьбе с пьянством советов трудовых коллективов?

В 1985 году мы все абсолютным большинством голосов осудили пьянство. Но, вынес ему справедливый суровый приговор, мы оказались малокавалифицированными, непоследовательными судебными исполнителями. Это с полной очевидностью вытекает из постановления ЦК КПСС.

Не подлежит пьянство реабилитации сегодня. Перестройку можно вести только на трезвую голову. Постановление ЦК КПСС — новый импульс к трезвости на более широкой, комплексной основе. Надо, чтобы этот импульс не угас в сомнениях и колебаниях, не утонул в словесных играх о борьбе с пьянством, в максималистских и отвлеченных лозунгах, а обернулся осознанной работой по организации общественного движения к трезвости.

М. ИВАНОВ, Шагарский район.



И себе, и людям

— такую политику в отношении личного подворья проводят совхозы Бакчарского района

Сруб будущей стайки еще сохраняет запах свежесрубленной древесины. Николай Александрович Ушаков деловито, по-хозяйски прохаживается вдоль поставленных стен, осматривает прочность возведенного строения, оценивает, как лучше расставить в нем скот, где сколотить кормушки.

В праздники с сыном крышу настелом, и надо будет еще брать у совхоза бычков на подряд. Чего тянуть? — делится планами глава семейства.

Супруга его, Екатерина Владимировна, хлопочет рядом на подворье. Задала корм курам и гусям, а вот теперь кормит бычков, ласково их поглаживает и проговаривает: «Робятишки вы мои, кушайте на здоровье, силушку набирайте».

Не так давно Ушаковы переселились в Кенгу из Новосибирской области. Однако здесь они уже аренда-

торы со стажем. Вырастили трех совхозных бычков, тонну мяса поставили в хозяйство, выручили почти две с половиной тысячи рублей.

Все равно же на своем подворье скотину держат. А большой разницы — за одной коровой ухаживать или же еще за несколькими бычками — нет, — поясняет хозяйка.

Сейчас Ушаковы содержат двух совхозных бычков, а с завершением строительства стайки думают взять еще десятка. Пока корма будут покупать в совхозе, но уже сейчас Ушаков-старший занят составлением договора на аренду 40 гектаров земли, чтобы на будущий год открыть собственное кормпроизводство.

Маленький трактор «Т-16» Ушаковы в аренду уже взяли.

— Годков на десять-то землю арендовать надо. Чего мелочиться? Верно, сын?



— похлопывает по плечу шестнадцатилетнего Сергея отца. Парень утвердительно кивает в ответ.

С моими мужичками можно семейную ферму открывать. Оба механизаторы. Зимой, когда отец будет целыми сутками работать на совхозных лесосеках, сын помощником останется.

включается в разговор Екатерина Владимировна. — Управимся.

Она сама работает завес-

теперь совхозным, на его голову хозяйство станет заготавливать корма, но до сдаточного веса выращивать скотину будут его первоначальные хозяева на своем дворе. Только, когда придет пора рассчитываться, совхоз выплатит семье деньги за полный вес бычка, а если бы крестьяне брали на выращивание совхозного теленка, тогда бы минусовался первоначальный его вес. Пожалуй, только это

— Но даже если бы не было этой разницы в ценах, все равно бы хозяйство имело выгоду, — считает директор совхоза «Северный» А. И. Пирогов. — Мы выигрываем в уходе за скотом. С подворий бычки поступают, как правило, вышеступитанности.

А какой интерес у крестьян? Во-первых, возможность семейный бюджет. А во-вторых, лица совхоза крестьян сейчас приобрели надежного помощника в развитии своего хозяйства.

В Кенге теперь нет проблем с кормами, их можно купить в совхозе. К тому же совхоз всегда окажет помощь в заготовке сена, выделит пиломатериалы для возведения надворных построек, даже поможет их сделать. Ныче «Северный» в обмен на бычков продал населению высокопродуктивных телок, закупленных в других хозяй-

ствах района, которые занимаются производством молока. И, наконец, в-третьих, крестьян теперь уверен, что вся произведенная им продукция найдется сбыт.

В Кенгу-то автогонтели из потребкооперации хотят в Горбуново, небольшое село, расположенное еще в 40 километрах отсюда, в глухой тайге, их путь вообще не лежал. Здесь прежде располагался лесучасток управления топливной промышленности, теперь совхозной лесной цех. После смены хозяев заготовка древесины увеличилась вдвое, и в Горбуново пришло сельское хозяйство. Нет, (Окончание на 2-й стр.)

различия улавливают незначительного скола в совхоз и арендой совхозного. Даже договор на эти операции в хозяйстве один.

В этом году лишь за счет включения личного подворья в хозяйство

на выращивание крупного рогатого скота. 90 бычков, выхощенных на подворьях, совхоз уже сдал на мясокомбинат. До конца года хозяйство разведет по двору еще около сотни бычков. Почти половина совхозного годового плана реализации мяса будет сделана за счет интеграции с личным подворьем.

Однако совхоз не только раздает поголовье, он еще и активно закупает его у населения. Каждая кегинская семья может передать своего бычка в любом возрасте (даже теленком) в совхоз. Бычка поставит на баланс, числиться будет он

каждом центнере привеса.

вот в Горбуново, небольшое село, расположенное еще в 40 километрах отсюда, в глухой тайге, их путь вообще не лежал. Здесь прежде располагался лесучасток управления топливной промышленности, теперь совхозной лесной цех. После смены хозяев заготовка древесины увеличилась вдвое, и в Горбуново пришло сельское хозяйство. Нет, (Окончание на 2-й стр.)

НА СНИМКАХ Е. Лисицына: семья арендаторов Ушаковых из Кенги; шофер Бакчарского КВО Р. Е. Устинов, вышедший на выращивание совхозных бычков.

БОЛЬШОЕ МОЛОКО

Животноводы Вознесенской фермы колхоза «Гигант» брали нынче обязательство получить за год по 3.950 килограммов молока на фуражную корову. Столь высокий рубеж, разумеется, не взять без упорного, повседневного труда. И вот подведены некоторые итоги. Выяснилось, что за десяти-месячный период надои составил 3.544 килограмма, причем октябрьская прибавка на корову равна 247 килограммам.

Среди доярок есть и такие, кто сумел добиться истинные рекордные результаты. Например, еще в самом начале октября рапортовала о четырехтысячном надое на каждую корову И. И. Курнилова. Через небольшой промежуток времени то же самое сделала В. И. Данилова, вплотную подошли и внушительной цифре Е. П. Кашина, Л. Е. Лыдианская, Г. В. Кравченко.

М. ИВАНОВ, Шагарский район.

ТОМСКАЯ ОБЛАСТЬ
GAMO → УПРАВЛЕНИЕ
→ ОКУПАЕМОСТЬ
→ ФИНАНСИРОВАНИЕ
КАК ОСВАИВАЕМ НОВЫЕ МЕТОДЫ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ?

ОТРАСЛЬ НА ХОЗРАСЧЕТЕ

Переход на самофинансирование и самоокупаемость (с 1 января нынешнего года) потребовал от связистов Томской области активизировать поиск новых путей повышения эффективности своей работы.

В их числе — оздоровление финансового состояния предприятий, совершенствование структуры управления, переход на новые тарифные ставки. В центре внимания, конечно же, и проблемы повышения качества работы.

Целенаправленную работу по совершенствованию структуры объединения начали еще в 1987 году, продолжаем и сегодня. Так, упорядочив деятельность мелких, родственных и параллельно работающих предприятий, три из них ликвидировали, в том числе одно во втором полугодии.

Реорганизация структуры позволила объединению с 1 февраля полностью перейти на новые условия оплаты труда. Общая потребность фонда заработной платы после введения новых тарифных ставок и окладов работников связи составила 18.310 тысяч рублей в расчете на год. Вот почему столь большое значение мы придавали росту производительности путем внедрения бригадных методов организации и стимулирования труда, упорядочению нормирования, аттестации рабочих мест. Средства изыскивались также за счет получения

планового и сверхпланового прироста объема производства. Выявлено более 350 человек, или 5,2 процента от общей численности (из этого числа вакантных единиц — около 200). По рекомендациям аттестационных комиссий 99 руководящих работников, специалистов и служащих повышены в должности, 82 — понижены и 42 — освобождены. Снижено количество убыточных предприятий против 1985 года на 3.

Приняв за точку отсчета последний год минувшей пятилетки, нынче мы замечаем быстрый рост производительности труда на 26, а средней заработной платы — на 15,3 процента. За 9 месяцев повысилась соответственно на 33,9 и 22 процента.

Перевод объединения на самофинансирование предусматривает усиление роли прибыли как важнейшего показателя деятельности. Прибыль является главным источником средств для производственного и социального развития.

С переходом на самофинансирование и подзаведенного областного производственно-технического управления связи появилась прямая заинтересованность в нара-

щивании объемов производства, а следовательно, в увеличении услуг связи, так как чем выше объем — тем выше фонд заработной платы. Не случайно большинство подразделений без всяких напоминаний и принудило успешно выполнило и перевыполнило план 9 месяцев по приросту телефонных аппаратов в городских и сельских телефонных сетях.

За это время план по развитию СТС и ГТС выполнен на 101,6 процента. За неполных три года прирост основных телефонных аппаратов по области составил 20 тысяч, из них у населения — 18,6 тысячи.

Плановые задания 9 месяцев по всем показателям выполнены. Сверх плана получено доходов 525 тысяч, прибыли — 787 тысяч рублей, из которой 70 процентов осталось на предприятиях связи. Увеличение по сравнению с соответствующим периодом прошлого года — соответственно на 7,8 и 6,2 процента. Финансовое положение в объединении устойчивое, что позволяет своевременно гасить долгосрочные ссуды банка.

Темпы роста обеспечены

Томской области при переходе на хозрасчет. Брались 1985 году, то есть в то время, когда неуклонно снижалась работоспособность работников предприятий достигла 20 процентов от нормативной. Потому сегодняшнее сокращение штата нередко отражается на качестве работы.

Другая сложность — ежегодный госзаказ. Госплан на нынешний год определил для нашей области оказание услуг связи населению на 15,8 миллиона рублей. Областной плановой комиссией госзаказ на 1988 год установлен в сумме 18,2 миллиона рублей. При обеспечении управления материальными ресурсами, производственной базой только под сумму 15 миллионов рублей. Чем руководствовался облплан, добавляя на целых 3 миллиона? Потребностью населения? И нам хочется сделать жизнь томичей как можно более комфортной. Но тогда дайте и возможность. Иначе мы попросту дискредитируем первый опыт перехода на хозрасчет. Работники связи, не выполнив необоснованный план, оставшись без премий, не поверят в хозрасчет. А он — действенный рычаг совершенствования нашей работы.

Е. КАУСТОВА, главный экономист производственно-технического управления связи.

Будьте здоровы!

Это обычное пожелание принимает на домостроительном комбинате особый смысл.

— А почему бы нам не премировать людей за заботу о собственном здоровье? — предложил член совета трудового коллектива бригадир формовщиков завода крупнопанельного домостроения Сергей Петрович Суходолкин. — Не деньгами, а дополнительным отпуском.

Неужели этого не заслужил тот, кто ни одного дня не просидел на больничном? В совете трудового коллектива задумались. Идея неплохая, но вот что скажут люди, занимающиеся спортом, проводящие всеобщую диспансеризацию населения, а можно сделать проще. Не теряя по болезни рабочие дни

конеч пришло к решению, которое устроило всех, — три дня. И действительно, можно сколько угодно убеждать людей заниматься спортом, проводить всеобщую диспансеризацию населения, а можно сделать проще. Не теряя по болезни рабочие дни

— коллектив выражает тебе за это свою признательность. Решение совета принимает силу в будущем году. Начиная счет «здоровых» дней. Теперь строители и работники завода крупнопанельного домостроения могут увеличить себе отпуск. С. КАМЕНЕВ.

Готовимся к XXI областной партконференции: итоги собраний

Обошлись без президиума

Такой длительности собраний есть многие причины. Не умеем еще коротко и по делу говорить. Длинные доклады, которые, кстати, при современной множительной технике все могли бы прочесть заранее, подготовив свои аргументы. Долго подготавливались «за» и «против» при открытых голосованиях. Демократия «виновата». Раньше, когда все были единогласны, проблемы не возникало. Теперь по каждому маленькому поводу есть разногласия. А в зале — от 300 до 800 человек. Нажать бы кнопку, как у фантастов в книгах, чтобы твоё мнение было зафиксировано на табло. Увы, научно-технический прогресс за демократией не успеет. Считаю голоса пальцами, разбиваем зал на секторы...

И все же главное в другом: люди рвутся на трибуны, они стали искреннее, хотя выговориться, не обходят «острых углов», смело критикуют, дают много конкретных предложений, как лучше вести дело. Есть перемены и в форме проведения собраний, и эти перемены принципиально важны, даже когда касаются малого. В академии, например, коммунисты «отвели» президиум и получили вести конференцию в трех секретариатах парткома. И ничего, трое прекрасно справились, секретариат обкома партии и академиком, по моему, куда удобнее было сидеть в мягких креслах в зале, а не на жестких стульях сцены под ярким светом и «экономил» сотен глаз. А вот в политехническом по старинке избирали президиум аж из двадцати человек. Что они там, эти двадцать уважаемых людей, такого важного решили, какое коллективное влияние оказали на собрание — загадка. Скорее всего, просто малость.

В университете, ТИАСУР тоже от канонов не отошли — выбрали президиум. Правда, в университете посадили на сцену всего одиннадцать человек. Уже хорошо. Ведь коммунистов в зале было почти вдвое больше, чем в ТПИ, и по «логике» президиум полагался вдвое больше. В академии же по-новому отнеслись к докладу. Докладчиков было трое, выступили по очереди — ответственные за оргработу, идеологию, производство. Приживается эта форма или нет — пока трудно сказать. Конечно, яснее становится, как поработали члены парткома, но, думаю, всегда веселее будет выглядеть в этом случае — так и вышло в академии — производственный сектор. Здесь больше конкретики.

К сожалению, докладом не хватало внимания аудитории — часть коммунистов читает, кое-что просто спит. Наверное, отчасти из-за безразмерности докладов, но больше из-за того, что люди не получают от них ожидаемого. Чего же ждут? По моему, определенное других высказывался на этот счет, выступая на конференции ТПИ, заведующий кафедрой истории партии В. А. Гагарин. Оценив доклад парткома как стереотип прошлого, некритичный, больше похвалил на отчет ректора (эта оценка повторялась и многими другими выступающими), он пожалел, что не услышал в нем обобщенного опыта работы факультетских организаций, примеров инициативы коммунистов, политического подхода к проблемам.

С этой задачей, на мой взгляд, справился партком университета. Доклад, с которым выступил Ю. В. Петров, строился по такому принципу. Рассказ об опыте, новом в работе той или иной факультетской или кафедральной партийной организации, о проявленной коммунистами или одним из них инициативе. Затем — исследование того, как опыт, новшество, инициатива были подержаны и развиты парткомом, а если этого не случилось — в чем просчет и чья конкретно вина. Одобрение или критика звучали не вообще, а в адрес конкретных людей в парткоме, на факультетах, кафедрах. В любом направлении работы — касалось ли это развития науки, учебного процесса, воспитания людей, хозяйственных дел докладчик сумел выделить идеологическую составляющую, оценить проблему и уровень ее решения с политической стороны. Особый раздел был посвящен коммунистам кафедр общественных наук, их роли в вузовской перестройке.

Трудное занятие пересказывать в нескольких строках большой доклад, хотелось бы посоветовать секре-

тарям партийных организаций почитать его. Думаю, что это не зороню — поучиться подходу к подготовке доклада. Конечно, из того, что в университете доклад был сильнее, чем в политехническом, некоторых других вузах и академии, не следует, что там партийная работа велась хуже, чем в ТПУ. В конце концов, дело может быть в том, что в университете больше гуманитариев, а им карты в руки. Но доклад определяет уровень последующего разговора. Как правило, но не всегда.

Обсуждая с коммунистами университета ход собрания, я услышал, что «выступления ничего не добавили к докладу». У меня тоже такое ощущение. Особо беспокоило выглядели ораторы, которые говорили о проблемах учебно-научных комплексов. Такое было впечатление, что люди живут в вакууме. Поднимались проблемы, которые давно уже разрешены партийными организациями соседей — политехнического института.

В устах доцента юридического факультета. Стремление к эвфоничной фразе в конце концов подвело оратора с юрфака. Потребовалось, чтобы руководители области, города, районов чаще выступали по телевидению — с чем, уверен, солидарен был каждый из присутствующих. — В. В. Тирский для лучшего эффекта закончил цитатой из указа Петра I: «И чтоб говорили без бумажки, дабы глупость каждого видна была». Юмор ситуации заключался в том, что часть своей речи, и в частности последние фразы, В. В. Тирский именно по бумажке и читал.

Не обошлось без язвительных стрел и на конференции в Томском филиале академии. В выступлениях академика В. Е. Зуева всегда содержится конкретные предложения. Так было и на этот раз, но начал он с того, что в уничижительном тоне сравнил трех нынешних секретарей парткома с тремя предыдущими: мол, нынешние «не то». Им «не хватает принципиальности». Ни одного доказательства на этот счет ака-

дачу входит организация подготовки кадров, работа с неформальными объединениями, воспитание мировоззрения.

«Битва» за партком

«Встретил приятеля, который рассказал об отчетно-выборном собрании в своем коллективе. Поинтересовался, кого избрали парткомом, спросил, что это за человек, как к нему относятся люди. Приятель ответил: — Мужик ничего вроде, по всем параметрам подходит. Только вот... — и замаялся.

— Что «вот»? — Понимаешь, когда-то мы вместе с ним в волейбол играли. Там, сам знаешь, бывают спорные моменты: коснулся сетки, не коснулся и так далее.

— А волейбол-то тут при чем? Очко налево — очко направо... — В том-то и дело, что при чем. Партком наш в те годы любил говорить в

партийный работник, и у меня сложился, наверное, определенный, может быть, в чем-то консервативный, взгляд на методы работы. Лучше, если секретарем будет ученый с нестандартным взглядом на проблемы, а я буду ему помогать.

Думаю, Владимир Михайлович сказал не всю правду. Он ведь знал, что секретарем парткома в научном учреждении, вузе высшей школы партийные комитеты хотят видеть обязательно доктором наук. (Считается, видимо, что он будет более независим от первых руководителей). Но коммунисты хотят от секретаря парткома, в первую очередь, партийной, а не научной работы. Многие недоумевают: если секретарь парткома в вузе, академии должен быть как минимум доктором, то какое научное звание должен иметь секретарь райкома, обкома, ЦК.

Интересно, что энергично обсуждая состав своего парткома, коммунисты академии без эмоций проголосовали за предложенные им кандидатуры в райком, горком, обком, на районную партийную конференцию. Зато в университете каждый список на десять рядов перетрясли. Потому и заседали три дня. Правда, на голосовании в последний день отсутствовавшие истисались уже сотнями. Как говорится, все, в том числе и собрания, хорошо в меру.

Руководитель на трибуне

Все еще живет традиция: руководитель на собрании выступает последним. С одной стороны, хорошо: он даст ответ на многие вопросы. С другой — с ним уже не поспоришь. Но вот всегда ли надо самому «высокому» из руководителей брать слово? На конференции в политехническом институте взял слово первый секретарь Кировского райкома партии В. С. Шуваринов. Выступление вышло неудачным (в чем Владимир Семенович позже, на заседании парткома, самокритично признался). Зал понял, что секретарь не знает положения дел в вузе, несколько раз прерывал его выступление аплодисментами, предлагая закончить.

Дней за десять до этой конференции В. С. Шуваринов показывал журналистам новые чеки завода прохладительных напитков. Мы знали, что первый секретарь райкома лично отвечает за реконструкцию необходимого всему Томску производства, и скоро убедился, что он знает здесь не только механизмы, но и имя, отчество — едва ли не каждого рабочего, специалиста. По-настоящему, есть у В. С. Шуваринова и масса других забот, на вузы в этом году, его, видно, просто не хватило. Так и не надо было выступать на вузы в этом году, его, видно, просто не хватило. Так и не надо было выступать на вузы в этом году, его, видно, просто не хватило.

В целом же заметно было на собраниях и конференциях недовольство коммунистов тем, что руководители из числа работников партийных комитетов редко бывають в низовых парторганизациях. Когда в списке делегатов на районные конференции звучали фамилии райкомовских работников, нередко из зала слышалось: «Кто это такой (такая)?» Ладно бы в вузе, недоумение звучало по поводу работников ортопедии или отдела промышленности. Но ведь не знают там и некоторых идеологов.

В этой же связи критиковали коммунисты вузов и академии практику проведения выборов в последнее время. В коллективах хотели бы видеть на политических руководящих должностях районного звена, а не своих доморощенных. Понятно, тем не разоряется на всех, но хотя бы раз, два в год люди должны встретиться с теми, кто мыслит не только категориями одного учебного или научного подразделения. Предлагаю вместо политической работы открытые партийные собрания всего коллектива вуза, института. Тогда и руководители «на всех» хватят.

Эти замечания с отчетно-выборных собраний не претендуют на беспорочность, не стремился автор и кого-то поучать. Говорю о том, что возмущало. А общее ощущение, которое осталось после всех этих «до» и «после» полноточных дебатов, — люди почувствовали свою значимость. Три года назад такого ощущения после собраний не возникало.

Секретарем парткома здесь избрали ведущего научного сотрудника Института оптики атмосферы М. В. Панченко, хотя на конференции его рекомендовали ответственно за оргработу в парткоме В. М. Рыбку. Тот сделал самоотвод. Мне он так объяснил его причину: — Я профессиональный



Большой вклад в выполнение социалистических обязательств бригады В. Аллюкова из комсомольско-молодежного строительного управления треста «Томскгазстрой» вносит каменщик Федор Михайлович Слденко. Ветеран коллектива, один из тех, кто задал хороший тон в работе. Фото Н. Лесникова.

До и после полуночи

начинались и заканчивались отчетно-выборные партийные собрания и конференции в томских вузах, филиале Сибирского отделения Академии наук СССР. В Томском университете вообще заседали три дня...

В ТПИ, надо признать, выступления усилили доклад. Многие провожали с трибуны аплодисментами. В особенности отметили коммунисты выступление доцента кафедры общей физики Б. А. Савельева, который доказательно говорил о слабом влиянии партийного комитета на организацию учебного процесса, систему подготовки специалистов.

Выступил старшего преподавателя военной кафедры В. В. Сегала. Он дал аргументированный, стройный анализ причин прошлого недовольства студентов «военкой» и нынешней неблагоприятной ситуации в подготовке офицеров запаса.

И в целом, что касается культуры выступлений, политехнику, по моему, были выше университетских ораторов. Сдержанный, уважительный тон, неоскорбительная критика. В университете, академики не все ораторы смогли сдержать себя.

Не поле брани

Справедливости ради надо сказать, что одному из коммунистов, выступавших на собрании в университете, доклад парткома не понравился. Это был студент философского факультета А. Полищук. С критикой на этот счет он и начал свое выступление: «Сначала о докладе. Он — доперестроечный. Такой доклад можно было услышать пять лет назад...» И все. Никакой аргументации своему тезису. Просто «выстрелил» фразой и начал говорить на другую тему.

И говорил, кстати, умно, серьезно, доказательно. Трудно понять, для чего была первая фраза. Ведь пять лет назад студент не мог состоять в партии по причине молодого возраста, не мог, стало быть, и слышать доклады на партийных собраниях. Да и вообще он слышит их только год: таков у него стаж в партии.

Но если студенту, хоть и философского факультета, записать, как-то простителен, то у более взрослых людей она трудно объяснима. Доцент университета В. В. Тирский нередко выступал в нашей газете. Материалы его логичны, доказательны. В выступлениях же на отчетно-выборном собрании он почему-то изменил себе. Вот один из образцов терминологии. «Партком крутится, как на горячем сповородке». Критичный идеологический вопрос о создании поселкового Совета депутатов, разработке и осуществлении программы общественного воспитания жителей Академгородка (начиная с детского сада) — «Культура». Кроме того, при парткоме создана отдельная комиссия для разработки и выполнения программы «Молодежь». (Программа предложена академиком В. Е. Зуевым). А ее

спорных случаях: «очки не пахнут». Я, конечно, на собрании об этом промолчал, боялся: засмеют. Но как-то не по себе... Пример этот лишь один из многих, говорящих о том, как вырос уровень преобладающих партийных лидеров. Это почувствовали все. На выборах факультетских бюро отменялось как никогда много «самоотводов». Часть — по объективным причинам, а многие и потому, что люди побоялись ответственности.

На выборах в парткомы сыграли огромную роль предварительные анкеты, в которых коллективы точно сформулировали свое отношение к кандидатам. Это поощряло мнение коммунистов. Зато перед голосованием страстей было немало.

На выборах парткома в академии шел особенно немирный спор. Здесь перед конференцией решили установить для каждой организации квоту — норму представительства в зависимости от числа коммунистов. Ну а кого выдвигать от организации — это в коллективах решали с помощью все тех же анкет.

Такой метод практически перерывал возможности внести дополнительную кандидатуру в список в ходе конференции, ибо квота оказывалась нарушенной. Выяснение правды оптика атмосферы было так бурным, что конструктор из СКБ «Оптика» В. И. Воронин не выдержал, крикнул, всколыхив с места:

— Да, вы что там, в парткоме, смертным боем собирались что ли биться?

Зал его возмущения не поддержал. Ни для кого не секрет, что в Академгородке давно уже установилась здоровая атмосфера в отношении руководителей. Люди устали от этого. Во многих семьях супруги работают в «враждующих» коллективах, и вражда «шефов» приносит им неприятные моменты в семейный быт, отдых.

По мнению многих коммунистов (из числа тех, с кем беседовал), предыдущий состав парткома немало приложил сил для того, чтобы оздоровить атмосферу. И уж во всяком случае не позволял использовать свой авторитет и свою партийную власть для сведения счетов между несприимыми. Вот почему коммунисты и спорили за десятки доли квоты: хотели быть уверенными в такой расстановке сил, которую не поколеблет авторитет кого-либо из академиков.

Секретарем парткома здесь избрали ведущего научного сотрудника Института оптики атмосферы М. В. Панченко, хотя на конференции его рекомендовали ответственно за оргработу в парткоме В. М. Рыбку. Тот сделал самоотвод. Мне он так объяснил его причину: — Я профессиональный

Вот почему коммунисты академии без эмоций проголосовали за предложенные им кандидатуры в райком, горком, обком, на районную партийную конференцию. Зато в университете каждый список на десять рядов перетрясли. Потому и заседали три дня. Правда, на голосовании в последний день отсутствовавшие истисались уже сотнями. Как говорится, все, в том числе и собрания, хорошо в меру.

Интересно, что энергично обсуждая состав своего парткома, коммунисты академии без эмоций проголосовали за предложенные им кандидатуры в райком, горком, обком, на районную партийную конференцию. Зато в университете каждый список на десять рядов перетрясли. Потому и заседали три дня. Правда, на голосовании в последний день отсутствовавшие истисались уже сотнями. Как говорится, все, в том числе и собрания, хорошо в меру.

В целом же заметно было на собраниях и конференциях недовольство коммунистов тем, что руководители из числа работников партийных комитетов редко бывають в низовых парторганизациях. Когда в списке делегатов на районные конференции звучали фамилии райкомовских работников, нередко из зала слышалось: «Кто это такой (такая)?» Ладно бы в вузе, недоумение звучало по поводу работников ортопедии или отдела промышленности. Но ведь не знают там и некоторых идеологов.

В этой же связи критиковали коммунисты вузов и академии практику проведения выборов в последнее время. В коллективах хотели бы видеть на политических руководящих должностях районного звена, а не своих доморощенных. Понятно, тем не разоряется на всех, но хотя бы раз, два в год люди должны встретиться с теми, кто мыслит не только категориями одного учебного или научного подразделения. Предлагаю вместо политической работы открытые партийные собрания всего коллектива вуза, института. Тогда и руководители «на всех» хватят.

Эти замечания с отчетно-выборных собраний не претендуют на беспорочность, не стремился автор и кого-то поучать. Говорю о том, что возмущало. А общее ощущение, которое осталось после всех этих «до» и «после» полноточных дебатов, — люди почувствовали свою значимость. Три года назад такого ощущения после собраний не возникало.

И себе, и людям

здесь нет общественного сельхозпроизводства, только личное. Близ села сенокосных угодий, казалось бы, предостаточно, на корову приходилось по 6 гектаров, но нахватались с них крестьяне всего по 3 тонны сена. Совхозные механизаторы проработали, подкормили сенокосы, распашали 100 гектаров брошенной земли, где на будущий год посеют многолетние травы — именно для личных подворий. Впервые за добрый десяток лет в Горбуново привезли комбикорм. 25 бычков оттуда уже вывезено на мясокомбинат.

Интеграция общественно-го хозяйства с личным по сути дела вдохнула жизнь в умирающий совхоз. Ничего «Северный» впервые за свою историю получил прибыль — около 150 тысяч рублей. Но не только возродил глубину современной политику в отношении к личному подворью. В самом райцентре оказалось еще больше возможностей для наращивания производства сельхозпродукции за счет кооперации с населением.

Водитель Банкарского ИБС Роман Ефремович Устинов в апреле этого года взял на выращивание двух 80-килограммовых бычков в совхозе «Банкарский». Своя стайка маловата, только для содержания свиней и хватает места, поэтому Устинов пристроил арендованных бычков на подворье своей сестры, благо, дом ее расположен рядом. И каждый вечер спешит хозяин кормить, поить, чистить своих подопечных. Стучалась незадача: собака покусала ногу одного бычка, так Устинов, как правдивый ветеринарный лекарь мазями, укусами выхаживал пораненного и выхаживал. Сейчас каждый из бычков весом более трех центнеров.

А что, Владимир Петрович, правду народ говорит, что больше не будете выделывать на подворье бычков, — бесповоротно спрашивает арендатор директора совхоза «Банкарский» В. П. Душина.

— Особенной потребности разводить поголовье уже

нет. В совхозе хватает производственных площадей. Поэтому теперь к индивидуальной аренде будем переходить выборочно. Обеспечил первый раз хорошие привесы — дадим еще бычков на выращивание. А нет — уж извините, — отвечает соххозный директор.

Да, в совхозе «Банкарский» уже конкурсу на то, чтобы взять скот на выращивание. Сейчас 92 совхозных бычка растут на дворах бакачарев, а еще у директора 40 яловок. Пенсционер Ф. А. Белоусов на дому ухаживает за 3 бычками, пожарный А. Рипшенцев взял сразу 8 голов. Просят скот и жители поселка Подольск, где располагается лесхозучасток агропромышленных строителей. А. Н. Костин приехал сюда аж из Оренбурга, чтобы сделать фермером. Сейчас он строит стайку на 10 бычков.

Совхоз «Банкарский» активно ведет закуп у населения мяса и молока. Назалось бы, в райцентре столько заготовительных организаций: и потребительской кооперации, и маслозавод, и мясокомбинат. К тому же, не каждый житель держит корову, излишки молока всегда можно продать соседям. Наконец и до Томска дорога хороша — поналеушай, вывози молоко на рынок. Чем же привлекает совхоз сдатчиков? Сенокоса, пастбищами, кормами — всем тем, что в первую очередь нужно крестьянскому подворью.

Сейчас весь Банкар по закупке молока поделен на «зоны влияния». В центре закупает маслозавод, а на окраинах — совхоз. Так вот, на этих самых окраинах «Банкарский» умудрился нынче закупить 26 тонн молока, 60 договоров продано свою продукцию в совхоз. Только на этой операции хозяйство заработало более 50 тысяч рублей прибыли.

Всего же в Банкарском районе заключено совхозами около 2.000 договоров на закуп молока у населения, более 700 — на закуп мяса и почти 300 — на индивидуальную аренду совхозного скота. Вместе 3.000 договоров! За 10 месяцев банкарские совхозы приобрели

на подворьях 610 тонн молока и 373 тонны мяса. Плюс еще закупает потребительской кооперации. За весь же прошлый год, когда хозяйства не занимались этим делом, заготовители закупили 493 тонны молока и 320 тонн мяса. Да когда нынешнего года реально улучшение прошлогодних результатов. Ныне Банкарское РАПО ожидает получить от сотрудничества с личными хозяйствами миллион 700 тысяч рублей прибыли, лютую часть всего своего дохода. На крестьянском подворье продукция обходится в три раза дешевле, чем в общественном производстве.

Приверженцев старых методов хозяйствования может возмутиться: «Это же спекуляция! Хозяйства оставляют себе не заработанные, а полученные от перепродажи деньги». А себе ли? Треть этой прибыли пойдет на увеличение сенокосного подворья, треть — на строительство объектов соцкультбыта, треть — на расширение своего собственного производства. То есть эти деньги в любом случае возвращаются крестьянам (а не направляются в бюджет, как было прежде), либо в виде окупательных поносов и пастбищ (в профинилансах хозяйства на будущий год появится статья «Затраты на укрепление личных хозяйств»), либо детским садами и школами, либо нормальными условиями труда в общественном производстве. Да и вообще — это же аксиома: чем богаче совхоз, тем современнее благоустроенные деревня. Что это, как не возвращение долгов селу — не словом, а делом!

Это не какая-то временная акция, это политика. Вопрос «О работе по увеличению производства сельскохозяйственной продукции на основе объединения интересов общественного и личного хозяйства» был рассмотрен на сессии Банкарского районного Совета народных депутатов полтора месяца назад, а завтра он будет вынесен на обсуждение делегатов XXVII районной отчетно-выборной партийной конференции.

Д. ВАРЧУК, Банкарский район.

Тревожный сигнал! РАЗ ПРОСТОЙ, ДВА ПРОСТОЙ...

Странная ситуация складывается на сооружении третьей очереди подземного водозабора, хотя артезианскую воду с нетерпением ждут каждый из нас, все горожане. Мы, водители автомобилей № 1974, занятые на перевозке железобетонных труб большого диаметра, предназначенных для прокладки водовода, нередко теряем драгоценное время. Вместо двух рейсов, которые мы могли бы выполнять

за день, делаем всего один. На базе объединения «Томскводоканал» (ул. Н.Дуговая) парит неразбериха: то нет документации на трубы, то не работает кран. Строители, ведущие прокладку водовода, предупреждают: «Если до четырех часов не успеете сделать один рейс — лучше не презирать: мы работаем до 5...». Лично я 3 ноября подгрузкой потерял пять часов. На следующий день

объединение заказало пять большегрузных автомобилей «КамАЗ»: загрузили только два, остальные отправили назад. Зачем, спрашивается, требовать столько автомобилей, коли они не нужны? Водители нервничают: ведь надо искать другую работу, а время идет. Нам артезианская вода нужна. Нужна ли она объединению «Томскводоканал»? По поручению водителей С. НОСКОВ.

ПИСЬМА НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

СТРОКИ ИЗ ПИСЕМ

Как хотелось бы нам, трем доеврам, пяти внукам и двум правнукам, сердечно поздравить с юбилеем («золотой свадьбой») дорогих наших родителей Анатолия Станиславовича и Глафиру Александровну Трусовских. Торжество состоится 12 ноября в городе Асине.

Наш отец фронтовик, 40 лет проработал в сельском хозяйстве агрономом. Родители все отдали нам, помогли получить высшее образование.

Тамара, Галина и Людмила Трусовские. Т. Асине.

Много испытала я, работая в годы войны в госзаказе «Единый труд» Томского района. Мы отдавали все силы, записки отцов, братьев, ушедших на фронт...

Именно я тяжело заболела. Обо мне позаботились, направили в кардиологическую больницу. Там я встретила таню заботу, что и передать не могу. Мне сделали трудную операцию на сердце. И вот я снова дома и на ногах. От всей души благодарю врачей В. Гущина, Ш. А. Азимову, весь медицинский персонал. Спасибо, что продлила мою жизнь, переживая все тяготы военного времени. Спасибо за сердечную заботу о ветеранах: А. ЧЕРЕВОВА, Р. БИНИНА.

С. Азизино Томского района.

Утром, 19 октября, забыл я по рассеянности в такси чемодан, в котором было ценностей на полторы тысячи рублей. Но догнать не успел. Как водится в Томске, таксистарка Смоленцев доставил чемодан прямо на квартиру. Очень признателен этому честному человеку.

М. МИХАЙЛОВСКИЙ, участник Великой Отечественной войны.

Мы много говорили об экологии, сохранении больших и малых водоемов, реч. А посетителе, что делал с Басардойной а селу Петухов! Когда-то крестьянин стеснялся на телеге проехать по этой красивой и рыбной речке. А теперь — машины, тракторы, грузовики. Даже мототехника.

А нынче летом додумались брать диний камень со дня (выше и ниже Петухова). Сальвету, руководству ОПУ все «до лампочки». Ни разу никого не наказали за варварство! И в Томском райсплоте, куда обо всем сообщали, никакой реакции. Можно ли так относиться к родной природе? Разве мы не хозяева, а арендаторы?

Н. КАТЫШЕВА.

Когда перенатрится в нашем городе это варварство — удаление с газонов осенних листьев? Делается это даже по снегу. О безразличности этого бессмысленного мероприятия много ботаники Ботанического сада. А о пустых экономических затратах рассказывал журнал «Нева» (в М. «Они в бетонной стене»). У нас одна прелесть — ба и горисполкому. Еще раз прислушайтесь к советам ботаников. Ведь, кроме вреда, наносимого природе, наскандается и экологическое невесомство.

Р. МЕДВЕДЕВА, ветеран труда ТГУ.



НОВЫЙ ПРЕЗИДЕНТ США

ВАШИНГТОН. Кандидат республиканской партии Джордж Буш одержал победу на состоявшихся в США во вторник президентских выборах. 20 января будущего года он будет приведен к присяге в качестве 41-го президента страны. Новым вице-президентом станет Дон Куэйл.

По данным, поступившим после подсчета голосов в 82 проц. избирательных округов, кандидат республиканцев собрал 54 проц. голосов избирателей, а его соперник — демократ Майкл Дукаис — 46 проц. Буш заручился поддержкой 352 из 538 членов коллегии выборщиков, которой формально принадлежит последнее слово при определении будущего президента.

В целом нынешние выборы не принесли никаких сюрпризов. В частности, как и предсказывалось, их характерной особенностью стала низкая активность избирателей. Согласно предварительным подсчетам, в выборах приняли участие около 90 млн. американцев — примерно половина граждан США, имеющих право голоса.

Помимо президента и вице-президента страны, американцы избирали также 33 из 100 сенаторов и всех 435 членов палаты представителей конгресса США, губернаторов 12 из 50 штатов, мэров сотен больших и малых городов, тысячи официальных лиц местных органов власти самого разного уровня. Обновился состав законодательных собраний 43 штатов.

На выборах в конгресс США и большинство местных органов власти победу одержали демократы. Они сохранили контроль над обоими палатами высшего законодательного органа страны.

Свидетельствует пресса

ЛЕСА ПРОСЯТ ЗАЩИТЫ

«Если не будут приняты экстренные меры, то к 2000 году тропические леса на Земле будут в значительной степени уничтожены», — с таким безрадостным прогнозом выступил английский журнал «Экономист».

По его свидетельству, «если в былые времена такие леса занимали 10 процентов суши, или 15 млн. квадратных километров, то сейчас эта площадь сократилась на одну треть. По самым осторожным оценкам, ежегодно тропические леса уничтожаются на площади 100 тысяч квадратных километров. На таком же пространстве им наносится непоправимый ущерб. Это означает, что ежегодно мы теряем 2 процента всех тропических лесных массивов».

Если этот процесс не будет остановлен, то, как считает «Экономист», «к концу столетия на Земле останется всего два крупных тропических лесных массива — в Заире и в западной части бассейна Амазонки». Но и они могут исчезнуть, и сдвинуться к северу.

Последствия этого были бы поистине катастрофическими. «В тропических лесах», — констатирует журнал, — обитает свыше половины всех известных человеку видов животных и растений. Им угрожает серьезная опасность. Уже сейчас, по оценкам биологов, на Земле ежегодно бесследно исчезают около 10 тысяч видов флоры и фауны».

Экономический же ущерб от уничтожения тропического леса попросту не поддается оценке, продолжает «Экономист». «Уже сейчас жизнь миллиарда людей — пятой части населения мира — периодически ставится под угрозу в результате наводнений, нехватки топлива, ухудшения качества почвы и воды. Между тем все это прямо или косвенно вызвано гибелью тропического леса».

Юрий ЛЕВЧЕНКО.

Лондон.

Тайны века компьютеров

ПРЕСТУПЛЕНИЕ... НА ДИСКЕ ЭВМ

У истоков этой есть все характерные черты классического детектива. И преступники, и их жертвы, и многочисленные сыщики. Необычно лишь то, что местом «преступления» стал... компьютерный диск.

Сначала появились жертвы. По сообщению журнала «Тайм», за последние девять месяцев не менее 250 тысяч разных ЭВМ — от портативных до самых больших — оказались пораженными неизлечимой «компьютерной чумой». Специально созданная программа-выявительница, попавшая в память ЭВМ, в какой-то момент брала управление вычислительной системой на себя. В результате стиралась хранящаяся в памяти информация, полностью нарушался порядок выполнения команд.

В поисках причин ученые ломали головы. И вот завеса тайны над поразившей компьютерный мир «эпидемией» приоткрылась. В один прекрасный день, пытаясь вызвать на экран своего персонального компьютера заготовку очередного материала, американская журналистка Фрома Джозелу подучила от машины ответ: «Ошибка на диске».

Инженер, тщательное обследование по ее просьбе каждый микрон дискового пространства с помощью новейшего электронного оборудования, обнаружил на диске великое приглашение обратиться за помощью в... пакистанский город Лахор к Амджаду и Басути Алви.

Как выяснилось, братья Алви владеют небольшим магазином, где продают персональные компьютеры. Старший из них — 26-летний Амджад — окончил университет и имеет диплом физика. Он самостоятельно освоил все премудрости работы персональных ЭВМ и одно время зарабатывал на жизнь их ремонтом. Затем он увлекся программированием и стал писать свои собственные программы. Они оказались настолько удобными, что быстро приобрели популярность и часто копировались без разрешения А. Алви. Чтобы отомстить похитителям, программист-самоучка и придумал «сигнал-вирус», разрушающий информацию в компьютере при попытке копирования программы на другой диск.

При ознакомлении программы с программными персональными ЭВМ магнитные диски с программой распространяются по сети очень быстро. Среди же покупателей в магазине Алви было немало студентов из-за рубежа. В итоге разливившийся в Пакистане компьютерный «вирус» пошел гулять по миру.

Специалисты отмечают, что, хотя обнаруженный «вирус» — далеко не единственное «пронзительное» такого рода, он самый неудачливый из всех известных. «Восхищает не то, что программа делает, а то, как она построена», — говорит Джон Макафи из американской компьютерной компании «Интерпас». — Ее изобретатель, возможно, лучший специалист в этой области, какого видел свет».

Владимир ПРОСВИРЯКОВ.

Нью-Йорк.

- ТВОРЯЩИЕ ДОБРО
- «ЗЕЛЕНЫЙ ПАТРУЛЬ» — В КЕДРОВНИКЕ
- СЮРПРИЗЫ ТОМСКИХ СВЯЗИСТОВ
- НА «ЗАРЕ» КООПЕРАТОРОВ

Служба милосердия

НА СРЕДСТВА БЛАГОТВОРИТЕЛЕЙ

Даниил Гранин в одной из своих публицистических статей высказал мысль, что человек рождается со способностью откликаться на чужую беду. Это чувство врожденное.

Приобщение различных слоев населения к «великому делу человеколюбия» — благородная задача Советского Красного Креста. Одно из основных направлений его деятельности — развитие и совершенствование патронажной службы для оказания медицинской помощи, социально-бытового обслуживания одиноких престарелых, нетрудоспособных, ветеранов войны и труда. Патронажные медсестры ежедневно несут службу добра и милосердия. В нашей области под патронажем находится ежегодно около 100 человек, нуждающихся в постоянном уходе. В активной всесторонней помощи нуждаются и сотни других немощных стариков, инвалидов, тяжелобольных. Они испытывают постоянную нужду в медицинской помощи, приобретении продуктов питания, топлива, даже в простом человеческом общении. Но наши возможности ограничены. Патронажные медсестры есть лишь в Томске и трех районах области: Асиновском, Колпашевском, Томском. Проблема заключается в том, что бюджет позволяет содержать только 8 ставок. Посильную помощь оказывает студенческий отряд милосердия, сформированный из студентов ТМИ и учащихся медицинщины под руководством Вячеслава Ковряжних, но у ребят тоже много проблем.

Расширить сеть штатных патронажных медсестер об-

ластной комитет Общества Красного Креста может при материальной поддержке предприятий и организаций области, всего населения. Пожертвования можно внести на счет 700415 областного управления Жилсообанка через любые почтовые отделения связи и отделения Госбанка.

На этот же счет можно перечислить пожертвования в помощь воинам-интернационалистам, для розыска пропавших без вести, которых велел Советский Красный Крест при участии Пакистанского Красного Полумесяца. Лиги обществ Красного Креста и Красного Полумесяца, Международного комитета Красного Креста. Наш комитет выражает огромную благодарность первым благотворителям: товарищам Н. Т. Есенову из совхоза «Октябрь» Томского района, томичу Н. А. Стахину, коллективу ГПЗ-5, тогурской, воскресанской и римско-католической церквям, евангелической лотерейской церковной общине, которые уже откликнулись на нашу просьбу.

Эти средства пойдут на мероприятия по освобождению соотечественников из душманского плена, обернутся на деле пользой, радостью всем, кто оказался в беде.

В. ВАЙЕРЛЕН, председатель областного комитета Общества Красного Креста.

С любовью к природе

Найди «пылинку дальних стран»

МЫ ЛЮБИМ ЭТО ПРЕКРАСНОЕ СТИХОТВОРЕНИЕ А. БЛОКА, ПЕРЕФРАЗИРОВАННОЕ В ЗАГОЛОВКЕ. ЕО И ВЫ ХОТЕЛИ ПОГОВОРИТЬ НЕ СТОЛЬКО О ГЕОГРАФИИ «ДАЛЬНИХ СТРАН», КОТОРЫЕ, РАЗУМЕЕТСЯ, ОЧЕНЬ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНЫ (НЕ В ЭТОМ ЛИ ОДИН ИЗ ПРИЧИН МИГРАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ), СКОЛЬКО О ПРАКТИЧЕСКОМ ЕЕ ПРИМЕНЕНИИ, О ВОЛЕВЛЕНИИ ДЕТЕЙ В АКТИВНУЮ ТВОРЧЕСКУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ.

Ведь важно уже со школьных лет не только видеть окружающий нас мир, но и учиться вносить свой личный вклад в охрану и разумное использование окружающей среды. К сожалению, в школах практической направленности этой науки отводится слишком мало времени и места. А ведь нет патристизма без ощущения кровной связи со своей землей, без знания ее углов и краев. И чувство это необходимо прививать с детства. В школьном краеведчес-

ком музее, которым я руковожу, — восемь разделов. Один из них — «В согласии с природой». Мы проводим с ребятами различные работы: создали экологическую тропу, по нашему ходатайству объявлен памятником природы припоселковый кедровник, ведем фенологические наблюдения, изучаем признаки погоды, наблюдаем за ростом растений и жизнью насекомых. Много лет ребятами практическая работа по охране кедровника. Например, организован «Зеленый патруль». Дети

не только наводят порядок в лесу, но и выступают по местному радио, развешивают плакаты и аншлаги, изготавливают календари, сувениры своими руками. Школьники из «Зеленого патруля» ограждают муравейники (на открытых местах), отводят населению под рубку старые засохшие кедры, следят, чтобы после их вырубки был наведен порядок.

Интересно, что дети в процессе работы становятся активными, более внимательными к окружающему миру, учатся любить родную природу. Но самая прекрасная практика должна подкрепляться теорией. И здесь слово за учителем географии.

В. СУХУШИНА, руководитель музея Гимназии восьмилетней школы. Каргасковский район.

Наша духовная культура

НАЧАТЬ РАЗГОВОР О БЕЗДУШИИ

В ОДНОМ ИЗ ОБЗОРОВ ПИСЕМ В ГАЗЕТЕ «КРАСНОЕ ЗНАМЯ» БЫЛИ ТАКИЕ СЛОВА: «В ПОЧТЕ РЕДАКЦИИ ПО-ПРЕЖНЕМУ БОЛЬШОЙ ПРОЦЕНТ ПИСЕМ ЗАНИМАЮТ ЖАЛОБЫ ПО ПОВОДУ БЮРОКРАТИЧЕСКОГО БЕЗДУШНОГО ОТНОШЕНИЯ К НАСУЩНЫМ НУЖДАМ ТРУДЯЩИХСЯ. БЕЗДУШИЕ — КАКОЕ СТРАШНОЕ СЛОВО. В НАШЕМ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ ОБЩЕСТВЕ ОТКУДА ОНО? 70 ЛЕТ ВОСПИТЫВАЛИ ЛЮДЕЙ, А РЕЗУЛЬТАТ? ЗА БОЛЬШИМИ ДЕЛАМИ ВЕКА УПУСТИЛИ ГЛАВНОЕ — ДУХОВНОЕ ВОСПИТАНИЕ ЧЕЛОВЕКА».

Приведу несколько примеров. Около ЦУМа мальчик 14 лет отбирает деньги у детей 8—9 лет. Я задержал этого подростка и попросил женщину, чтобы она позвала милиционера — он стоял через дорогу. Объяснил, в чем дело. Собралась толпа женщин и давай меня колотить по спине кулаками, отбивать мальчишка. Я виноват был отпустить его со словами: «Сегодня он отобрал деньги у детей, а завтра у вас, женщин, будет срывать шапки с головы, а виноваты будете вы сами».

И третий случай. Зашел в автобус на остановке «Бердская». Едут с работы рабочие ТЗРО. Я стою. Особое дело — хотел сесть. Но впереди стоит молодой, рослый мужчина. Я говорю: «Разрешите, я сяду, я пенсионер, инвалид второй группы». В ответ слышу: «Ты, пед, постой, лучше я посижу». «Если у вас такая совесть», — говорю, — то, пожалуйста, сидите». — «У меня совесть рабочая, а ты постойши. Если инвалид, то заходи в переднюю дверь». Я с ним на «вы», а он мне тычет и еще смеется. Его поддерживают смехом его товарищи. И все сидят. Спрашивается: какая же это рабочая совесть, если она бесстыдная и грубая?

Я сам в молодые годы был рабочим. И мы гордились рабочей честью. А сейчас что? Не с такой ли совестью рабочие делают бракованную продукцию, допускают аварии на производстве и на транспорте?

Откуда это в нашем молодом поколении? Кто воспитал их такими черствыми, бездушными? Школа? Нет. Это мы сами — родители и те матери, которые колотили меня кулаками, когда я хотел призвать подростка к порядку. Это те бездушные дети, которым уступали место в общественном транспорте. Став взрослыми, они привыкли сидеть, не уступая место пожилым людям и женщинам.

Мало мы говорим и пишем об этом. Нет дискуссий о культуре поведения дома и в обществе.

Надо повсеместно — в детском саду, школе, СПТУ, вузе, в трудовом коллективе, в печати — начать обстоятельный разговор о причинах бездушия, путях духовного воспитания человека. Вести перестройку на низком уровне духовной культуры нельзя.

О. ШУЛЕВ, член КПСС.

Опыт

Второй дом

ПРИЗНАТЬСЯ, МЫ ПОРОЙ И НЕ ДУМАЕМ ОБ ЭТОМ, СПЕША УТРОМ НА РАБОТУ И ОСТАВЛЯЯ СВОЕГО РЕБЕНКА НА ПОПЕЧЕНИЕ ДЕТСКОГО САДА. ПОРОЙ В ТЕКУЧКЕ ДЕЛ НЕКОГДА И ЗАДУМАТЬСЯ: КАК ЗДЕСЬ ЖИВЕТСЯ МАЛЫШУ?

В детском комбинате № 28 — идеальная чистота, порядок и уют. Даже шторы на окнах необычные: с оборочками. Препорочно оборудованы залы для игр, комнаты отдыха. Есть свой автогородок, спортзал. Работает кабинет физиотерапевтических процедур.

В каждой группе — живой уголок, дети с удовольствием поливают цветы, кормят рыбок и птиц.

Это детское учреждение не случайно заняло первое место в социальном рейтинге среди детских учреждений Советского района.

Впервые за многие годы мы наконец можем как следует заняться детьми. — рассказывает одна из старших воспитателей сада В. П. Галина. — Воспитатели не тратят время на работу нянечки или технички. И теперь к нам устроиться на работу стало не так-то просто.

Всего два года назад у

этого сада были обычные проблемы, текучка. Перелом наступил неожиданно: ушла заведующая, и коллективу предложили самому выбрать себе руководителя. Тайное голосование показало, что почти все назвали одного человека — В. Ф. Волкову, воспитателя младшей группы.

И не ошиблись. Коллектив стал дружнее. Интереснее стало работать. И многие считают, что это заслуга новой заведующей — справедливой, доброжелательной к своим коллегам.

Много забот у коллектива сада. Решили строить свои теплицы, чтобы у детей свежие овощи были постоянно, без химических примесей. Вместе с молодежно-жилищным комплексом ДСК решили расширить сад, ведь мест не хватает. Уверена, эти планы, идеи превратятся в дела.

С. АВЕРИНА, Фото И. Галимова.



Ну и ну!

АВТОМАТЫ-ГРАБИТЕЛИ

Мы гости вашего города, вынуждены обратиться за помощью в редакцию. Вот уже месяц, а кто и больше, находимся в Томском кардицентре на лечении. И, как вы сами понимаете, очень нуждаемся в общении с родными и близкими. Их моральная поддержка да и физическая покой, когда мы узнаем, что в доме все в порядке, были бы еще одним лекарством для нас. Но вот поговорить с ними по телефону не представляется возможным. Уже очень недоброжелательно относится руководство службы связи к этому авторитетному учреждению. Здесь установлен один междугородный телефон-автомат, по всей вероятности, запаралеленный с другими автоматами. Чтобы пробиться на линию, нужно очень долго ловить миг удачи. Вот и стоишь, нервничаешь, а ведь многие из нас перенесли операции. Да и переговоры обходятся уж слишком дорого. Посудите сами. Если минута общения с Красноярском стоит 15 копеек, автомат «проглатывает» за это время пять монет. Теперь попробуйте подсчитать, во сколько обойдется разговор с Хабаровском, если тариф — 35 копеек за минуту.

Еще «хитрее» работают городские телефоны-автоматы, установленные на лестничных площадках. Они так же жадно «глотают» монеты, но бывает и хуже. Вставив монету, соединишься с абонентом, а слышишь тишину. В надежде бросить другую монету... Результат тот же. Невольно подумается: лучше совсем без телефона, чем такая нервотрепка. Хотя туманнее, конечно, было бы отругать все эти автоматы-грабители работникам службы связи. Ведь в какой-то мере это лицо вашего города.

А. КОТЕЛЬНИКОВА, В. ЖУКОВА (всего 6 подписей).

езде чистота. В книгу ежедневно записались данные о каждой корове. Норм коров в основном состоит из поила из овсяной муки и хлебных кусков, скупленных по копейке за фунт. Сена давали буквально по полочку. В день с фермы привозили сорок литров молока и продавали парным.

— Мы работали не с целью наживы, — подчеркнул Павел Иванович. — Наш труд был средством для существования. Конечно, были и недостатки в деятельности этого прообразе кооперативов. Но главное — он не забывал о престиже фирмы. Много сейчас появились кооперативы. Но все ли они думают о нашем брате?

Я записал этот рассказ, потому что, думаю, он окажется интересным не только для меня.

П. БАРСАГАЕВ.

Мои первые обязанности заключались в том, чтобы взять тележку и привезти с фермы молоко, затем разлить его в бутылки и развезти по квартирам постоянных покупателей. После обеда я мыл бутылки и снова отправлялся за молоком. За все это я получал восемь рублей в месяц, готовое питание, одежду и обувь на рождество.

Когда хозяин узнал, что я готовился стать учителем, а стало быть, грамотным, попросил помочь ему в конце месяца сводить счета. Узнав, что я получаю восемь рублей в месяц, готовое питание, одежду и обувь на рождество.

Мои первые обязанности заключались в том, чтобы взять тележку и привезти с фермы молоко, затем разлить его в бутылки и развезти по квартирам постоянных покупателей.

Разговор за чашкой чая

Воспоминания о сливочном магазине

С Павлом Ивановичем Волковым мы сидим в его однокомнатной квартире и, как всегда во время наших встреч, ведем долгие разговоры на самые разные темы. Павлу Ивановичу в октябре исполнилось 92 года, 60 лет он проработал на ниве народного просвещения, пошел в «Рождественской школе Первомайского района». С 1940 года — член КПСС.

Павел Иванович — прекрасный рассказчик, и всякий раз во время наших встреч я не перестаю восхищаться его неуверенной, плавно, живым интересом к сегодняшней жизни.

Очердная наша беседа — о кооперативах.

В начале века, — вспоминает Павел Иванович, — мне довелось работать в сливочном магазине,

По существу это был самый настоящий семейный кооператив, потому что его работники были свободными от любого командования, не подчинялись управленцам. Все работали на равных, начальников среди них не было.

Прошу Павла Ивановича подробнее рассказать о сливочном магазине. Он это делает охотно.

— В 1909 году я окончил двухклассное училище с шестью годами обучения. Мне предоставили право работать учителем церковно-приходской школы, и я подал прошение в губернский конститорно Костром-

ской епархии. Но оказалось, что учителем могут назначить лишь по достижении совершеннолетия, когда исполнится 22 года. А мне тогда еще не было и четырнадцати. И вот решил я поехать в Питер и научиться какому-нибудь ремеслу, чтобы самому зарабатывать на жизнь и помогать матери.

После недельных мытарств я оказался наемным рабочим в сливочном магазине. Магазин находился на втором этаже пятиэтажного дома. Он имел одно огромное окно с витриной, где были выставлены бутылки молока, сыры, бруски сливочного масла. Большой

прилавок отделил половину для покупателей, за ним стоял огромный деревянный чан со льдом, бидоны с молоком, ушатки со сливками. Хозяин, Петр Григорьевич Виноуров, встретил меня приветливо. Познакомил с членами коллектива — женой и братом, который работал приказником. У магазина была еще молочная ферма, которой руководила на ней еще трое мужчин.

Мои первые обязанности заключались в том, чтобы взять тележку и привезти с фермы молоко, затем разлить его в бутылки и развезти по квартирам постоянных покупателей.

ТЕАТР

И СНОВА ОПЕРЕТТА

30-й СЕЗОН ОТКРЫЛ ТОМСКИЙ ТЕАТР МУЗЫКАЛЬНОЙ КОМЕДИИ

«Сердце, тебе не хочется покоя...» — именно этой лирической нотой, взятой из кинофильма «Веселые ребята», открыл 30-й сезон Томский театр музыкальной комедии.

Знаменитый дуэт Ларисы и Ниши из оперетты «Белая акация» прозвучал в исполнении солистов театра Веры Снегиревой и заслуженного артиста РСФСР Бориса Киселева.

В ноябре увидит свет рампы и оперетта-шоу композитора Евгения Птичкина «Ищите женщину» в постановке главного режиссера театра Я. Лившица.

По уже сложившейся традиции театр проведет в конце ноября неделю «Театр — детям и юношеству», продолжит работу клуб юбилей театра, распахнет свои двери «Театральной гостиной», в планах театра — обслуживание сельских зрителей, творческие встречи, шедские концерты.

Реплика

КУБОК БЕЗ КУБКА

Прошли соревнования на кубок Томска по баскетболу. В финале женского турнира команда «Кедр» выиграла у «Университета» со счетом 49:45.

Словом, соревнования отменялись бескомпромиссной борьбой, держали всех в напряжении до последних секунд.

Но создается впечатление, что в развитии баскетбола заинтересована только спортивная федерация.



ПАМЯТНИК ЗОДЧЕСТВА

Томск богат и славен памятниками деревянного зодчества, а вот в глубинке, к северу от областного центра, их уцелело мало.

Эту церковь, Новотроицкую, открыл я для себя случайно лишь в сентябре 1988 года. Построена она в деревне Колбинка Молчановского района в начале века.

На советские времена храм мастера. Место выбрали в толстой, нигде угол не просел, стена косыми не дала, бревнышко к бревнышку подогнаны с ювелирной

точностью. Каждое, отобранное для строительства, — без гнили, без червоточинки. Потому и спустя три четверти века не нуждается сруб в переборке.

Нельзя сказать, что на Новотроицкую прежде никто внимания не обращал. Слышал, не однажды из Томска, из более далеких краев, кажется, приезжали в Колбинку люди с полномочиями определить ценность церкви как памятника деревянной архитектуры.

Музей был организован, сразу отгавила Валентина Ивановна — Музей старинного быта. Столько в крестьянских дворах — на чердаках, в кладовых, в амбарах — лежит без нужды доставшихся от дедов и прадедов предметов старины.

Доброе это дело — отремонтировать памятник деревянной архитектуры, разместить в нем музей. Сделать это при всех неизбежных сложностях можно. И нужно. Если память наша не безучастна к мнущемуся. К тем, кто жил и как жил на земле, которую оставил в наследство.

Читайте завтра в еженедельнике



Уверены, что наши постоянные и случайные читатели в очередном номере еженедельника обкома ВЛКСМ найдут для себя немало интересного. Под рубрикой «Перестройка и мы» газета публикует материал «Не надо бояться» Сергея Сердюка о проблемах общественного самоуправления в микрорайоне Центрального.

Телевидение

ПЯТНИЦА, 11 ноября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА 6.30 — «120 минут». 8.35 — «События недели». 9.05 — Народное творчество. 9.35 — «Огариев». 11.00 — Новости.

погода

Сегодня — облачность с прояснениями, временами снег, ветер юго-западный, 9—14 метров в секунду, местами 15—20 метров в секунду, температура 11—16, по югу 2—7, в Томске 3—5 градусов мороза.

12—13 ноября — облачность с прояснениями, местами слабый снег, метели, ветер юго-западный, 9—14, местами 15—20 метров в секунду, температура ночью 13—14, днем 15—16, по югу 2—7, в Томске 3—5 градусов мороза.

ТОМСК 18.15 — Кинопрограмма. 19.00 — «События недели». 19.20 — «Служба здоровья». «Не лезарством своим».

ТОМСК 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — «Рассказывая о жизни». 20.30 — «События недели». 20.45 — «Служба здоровья». «Не лезарством своим».

погода

Сегодня — облачность с прояснениями, временами снег, ветер юго-западный, 9—14, местами 15—20 метров в секунду, температура ночью 13—14, днем 15—16, по югу 2—7, в Томске 3—5 градусов мороза.

12—13 ноября — облачность с прояснениями, местами слабый снег, метели, ветер юго-западный, 9—14, местами 15—20 метров в секунду, температура ночью 13—14, днем 15—16, по югу 2—7, в Томске 3—5 градусов мороза.

ТОМСК 18.15 — Кинопрограмма. 19.00 — «События недели». 19.20 — «Служба здоровья». «Не лезарством своим».

ТОМСК 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — «Рассказывая о жизни». 20.30 — «События недели». 20.45 — «Служба здоровья». «Не лезарством своим».

погода

Сегодня — облачность с прояснениями, временами снег, ветер юго-западный, 9—14, местами 15—20 метров в секунду, температура ночью 13—14, днем 15—16, по югу 2—7, в Томске 3—5 градусов мороза.

12—13 ноября — облачность с прояснениями, местами слабый снег, метели, ветер юго-западный, 9—14, местами 15—20 метров в секунду, температура ночью 13—14, днем 15—16, по югу 2—7, в Томске 3—5 градусов мороза.

Внимание телезрителей г. Томска!

В связи с реконструкцией телевизионных передатчиков с 14 ноября первая программа в Томске будет транслироваться с 8-м телевизионным каналом, третья — на 2-м канале.

Понедельник, 14 ноября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА. 6.30 — «120 минут». 8.35 — «Прошедшее вернуть...». 9.05 — «Футбольное обозрение». 10.40 — «Новости». 11.15 — «Советский агитационный фарфор».

Вторник, 15 ноября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА. 6.30 — «120 минут». 8.35 — «Прошедшее вернуть...». 9.05 — «Футбольное обозрение». 10.40 — «Новости».

Среда, 16 ноября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА. 6.30 — «120 минут». 8.35 — «Прошедшее вернуть...». 9.05 — «Футбольное обозрение». 10.40 — «Новости».

Четверг, 17 ноября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА. 6.30 — «120 минут». 8.35 — «Прошедшее вернуть...». 9.05 — «Футбольное обозрение». 10.40 — «Новости».

Пятница, 18 ноября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА. 6.30 — «120 минут». 8.35 — «Прошедшее вернуть...». 9.05 — «Футбольное обозрение». 10.40 — «Новости».

Суббота, 19 ноября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА. 6.30 — «120 минут». 8.35 — «Прошедшее вернуть...». 9.05 — «Футбольное обозрение». 10.40 — «Новости».

Воскресенье, 20 ноября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА. 6.30 — «120 минут». 8.35 — «Прошедшее вернуть...». 9.05 — «Футбольное обозрение». 10.40 — «Новости».



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИЗИОННЫХ ПЕРЕДАЧ НА НЕДЕЛЮ

10.05 — Наш сад. 10.35, 11.35 — Общая биология. 8-й класс. 1.05 — Немецкий язык. 2-й год обучения. 12.05 — «Лепард». Художественный фильм. 13.25 — «Советская Армия. Побитый враг». Документальный фильм. 13.45 — «Ходжение по мухам». 5-я серия. «Волком».

Пятница, 18 ноября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА. 6.30 — «120 минут». 8.35 — «Прошедшее вернуть...». 9.05 — «Футбольное обозрение». 10.40 — «Новости».

Суббота, 19 ноября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА. 6.30 — «120 минут». 8.35 — «Прошедшее вернуть...». 9.05 — «Футбольное обозрение». 10.40 — «Новости».

Воскресенье, 20 ноября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА. 6.30 — «120 минут». 8.35 — «Прошедшее вернуть...». 9.05 — «Футбольное обозрение». 10.40 — «Новости».

СССР. 18.45 — «Сегодня в мире». 19.05 — «Индия Ганди». Документальный фильм. 19.50 — «Прошедшее вернуть...».

4-я серия. Часть 1-я. 21.00 — «Время». 21.35 — «Пржектор перестройки». 21.45 — «Прошедшее вернуть...». 4-я серия. Часть 2-я. 23.00 — «Взгляд».

ТОМСК. 18.05 — Кинопрограмма. 19.00 — «События недели». 19.20 — «Навстречу Дню работников сельского хозяйства». 20.20 — «Танца, танца, танца...». 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!».

Суббота, 19 ноября

ДЕНЬ РАКЕТНЫХ ВОЙСК И АРТИЛЛЕРИИ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА. 6.30 — «120 минут». 8.35 — «Прошедшее вернуть...».

ТОМСК. 18.15 — «Концертная программа. 19.00 — «Дни области». 19.15 — «Навстречу XXI областной партийной конференции. Прямая линия. Водушки».

ТОМСК. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — «События. Встречи. Мнения». Продолжение.

ТОМСК. 21.00 — «Время». 21.30 — «Пржектор перестройки». 21.45 — «Музыкальный вечер». 21.50 — «Утренняя почта». 23.00 — «Футбол. Чемпионат СССР».

ТОМСК. 18.05 — «Новости». 18.15 — «Концертная программа. 19.00 — «Дни области». 19.15 — «Навстречу XXI областной партийной конференции. Прямая линия. Водушки».

ТОМСК. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — «События. Встречи. Мнения». Продолжение.

ТОМСК. 21.00 — «Время». 21.30 — «Пржектор перестройки». 21.45 — «Музыкальный вечер». 21.50 — «Утренняя почта». 23.00 — «Футбол. Чемпионат СССР».

ТОМСК. 18.05 — «Новости». 18.15 — «Концертная программа. 19.00 — «Дни области». 19.15 — «Навстречу XXI областной партийной конференции. Прямая линия. Водушки».

ТОМСК. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — «События. Встречи. Мнения». Продолжение.

ТОМСК. 21.00 — «Время». 21.30 — «Пржектор перестройки». 21.45 — «Музыкальный вечер». 21.50 — «Утренняя почта». 23.00 — «Футбол. Чемпионат СССР».

ТОМСК. 18.05 — «Новости». 18.15 — «Концертная программа. 19.00 — «Дни области». 19.15 — «Навстречу XXI областной партийной конференции. Прямая линия. Водушки».

ТОМСК. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — «События. Встречи. Мнения». Продолжение.

ТОМСК. 21.00 — «Время». 21.30 — «Пржектор перестройки». 21.45 — «Музыкальный вечер». 21.50 — «Утренняя почта». 23.00 — «Футбол. Чемпионат СССР».

634050. ТОМСК, ГСП, ПРФРУНЗЕ, 103/1. Приемная редактора — 1-48-31, 1-48-85. Заместители редактора — 1-06-52, 1-37-05. Ответственный секретарь — 1-42-34. Секретарий — 1-46-20. Отдел партийной жизни — 1-28-68, 1-28-42.